

本报讯 (新重庆-重庆日报记 金鑫)11月19日下午,第十五届 全运会射击女子飞碟多向决赛在广州 飞碟训练中心落下帷幕,重庆市射击 射箭运动管理中心运动员范馨月以 44中的出色成绩,为重庆勇夺一枚金 牌! 这是重庆获得的首枚全运会射击 项目金牌,实现了历史性突破,也是重 庆体育代表团在本届全运会的第二枚

范馨月2000年8月出生,2015 年6月由九龙坡区输送至重庆市射击 射箭运动管理中心,2021年2月正式 通过选招进入重庆射击专业队,曾获 2023年全国射击锦标赛团体第二 名、2024年全国射击冠军赛团体第 一名、2024年全国射击锦标赛团体 第一名。在2025年全国射击锦标赛 中,范馨月以108中的成绩获得全运

竞技项目金牌。

这是范馨月首次参加全运会,在 第十五届全运会女子飞碟多向射击比 赛中,她以资格赛115中、位于第二名

的成绩闯入决赛,并在决赛中用沉稳 与坚韧,创造了个人的历史最好成绩, 为重庆队斩获一枚金牌。

拿到金牌后,范馨月在混合采访 区用重庆话接受了家乡媒体的采访。 范馨月说,自己练习射击飞碟多向正 好10年,"虽然训练很枯燥,但比赛开 始后,尽情享受这个舞台就好了。(怎 么拿下金牌的)我也说不清楚,就是感 觉到了,状态就自然地做出来了。"

在决赛中,范馨月一直很淡定,给 人一种"成竹在胸"的感觉。对于是否 紧张这个问题,她表示:"我平时心率 比较低,90左右。但是到了最后10个 靶,我还是比较紧张,很想快点打完。"

决赛竞争非常激烈,竞争对手不 少是国家队队员。如何调整心态?"可 能是初生牛犊不怕虎吧,爱拼才会赢,

我感觉自己一直处于敢打敢拼的状 态。"范馨月笑言。

赛后,范馨月教练陈亮表示:"范 馨月表现很棒,发挥出了正常水平。 上届全运会,我们队遗憾没拿到奖牌, 压力很大。这一次,我们准备得很充 分,队伍保障也很到位,这块金牌算是 一个大的突破,后面还有团体比赛,我 们将轻装上阵,争取有更好的发挥。"

新闻链接>>>

## "重庆造"运动弹闪耀全运会射击场

本报讯 (新重庆-重庆日报记 者 邱小雅)11月18日,记者从经开 区获悉,由该区重点企业长江电工生 产的"双环"运动弹,因其良好的稳定 性,被应用于第十五届全运会多个射 击项目中,辅助"神枪手"们取得佳

在男子25米手枪速射项目团体

决赛的激烈角逐中,山东选手倪志欣 使用"双环"运动弹发挥出色,助力 山东队一举摘得团体金牌。同样选 择"双环"运动弹的陕西选手王韦 栋、何世瑜,也凭借稳定发挥,为陕 西队射落团体银牌。在该项目的资 格赛和个人决赛中,多名配备"双 环"运动弹的运动员均顺利晋级并取

得优异名次,"重庆造"在赛事中的 可靠表现获得了运动员和教练员的 一致认可。

作为国内运动弹主要生产企业 之一,长江电工已有数十年生产经 验。为贴近比赛实际需求,企业定期 邀请顶尖运动员到公司匹配枪弹,量 身定制个性化产品,并长期与多支射 击队深入开展技术交流,根据专业反 馈持续优化生产工艺。目前,"双 环"运动弹在国内市场占有率稳定保 持在50%以上。

既学得会中文 更学得好中文

# 西南地区首个国际中文教育大模型发布

本报讯 (新重庆-重庆日报 记者 李志峰)11月19日,国际中 文教育交叉融合国际学术研讨会在 重庆师范大学举行。会上,"师道汉 韵"国际中文教育大模型正式发布, 这是西南地区首个面向国际中文学 习者研发的大模型,可供全球中文 学习者进行个性化、精准化学习。

"近年来,国际中文教育在全球 蓬勃发展,但也面临着学习者背景 多元、需求差异大等挑战。"重庆师 范大学外国语学院院长彭康洲介 绍,该校利用多学科协同优势及孔 子学院全球网络资源,由文学院、外 国语学院、计算机与信息科学学院 等,组建跨学科攻坚团队,打造"师 道汉韵"大模型。

该大模型汇集了重庆师范大学 在国际中文教育领域30余年的教 学经验,填补了一般教育类大模型 "缺教学专业性"的短板,助力全球 中文学习者既能学得会中文,更能 学得好中文。在学得会层面,大模 型能够充当随时在线的智能导师 支持学习者查询汉字的读音、写法 并深入解析其在具体场景中的用 法;在学得好层面,通过互动训练帮 助学习者提升实际语言运用能力。

目前,"师道汉韵"大模型发布 的 1.0 版本已在重庆师范大学在五 大洲建立的孔子学院进行前期试 测,覆盖每年参与学习和培训的学 员约1.4万人,预计将于明年上半 年正式上线。

石柱立足本十文化根脉创新

# "啰儿调"唱出乡村新风尚

#### ■新重庆-重庆日报记者 栗园园

"婚嫁恶俗啰儿要抵制哦啷啰, 喜事新办啷啷扯哐扯,要提倡哦啷 啰……"11月13日,石柱土家族自 治县沙子镇桃园村一处空坝上,"啰 儿调"的嘹亮歌声再次响起。

这一次,"啰儿调"传唱的主题 是移风易俗,提倡婚嫁丧葬新风俗 以及勤劳致富、孝敬父母等美德。 在座的数十名村民听得津津有味, 还不时跟着和声。

"每回搞'啰儿调'的活动我都 要来,既听歌,又听政策!"桃园组村 民成善林笑着说。

为解决政策宣讲难题,近年来, 石柱县立足本土文化根脉,创新打 造"啰儿调"传唱新思想文明实践项

目品牌。在当地民歌《太阳出来喜 洋洋》核心曲调基础上,将党的创新 理论写进歌词,借助文化认同与集 体记忆,让政策理论入脑入心。各 乡镇依照歌词,向村民传唱。

"就是要经常宣传这些政策,现 在修新房子、生娃儿办酒的都没得 了,人情送得少了好多。"当台上唱 到提倡婚丧嫁娶新风尚内容时,新 鱼组村民夏明兰对"啰儿调"传唱效

沙子镇宣传干事刘懿源说,目 前沙子镇的"啰儿调"传唱活动每月 举办一场,主题各不相同,同时还会 结合当下工作,开展现场业务办理 方便群众生活。

截至目前,石柱"啰儿调"传唱 新思想文明实践项目已直接覆盖群 众15万余人次,其中农村群众占比 超80%,让党的政策理论真正"飞 入寻常百姓家"。

#### 王德义同志逝世

原四川省汽车运输公司永 川公司党委副书记、纪委书记、 副经理、离休干部王德义同志,

因病于 2025 年 11 月 18 日逝

世,享年97岁。

人,1928年3月生,1945年4月 参加革命工作,1947年4月加 入中国共产党。1982年11月 离职休养。

王德义,男,汉族,山东武城

# 中信银行重庆分行

# 金融赋能制造业高质量发展 书写重庆"智造"新篇章

11月18日—19日,为深入推动重庆与欧洲先进制造领域务实合作,中信银行重庆分行联合重庆市经济和信息化委员会等部门,共同举办"欧洲先进制造企业重庆行"活动,开 展产业交流会、产业合作会、"四链融合"产业精准对接等多个环节的活动,17国欧洲政商界代表、超800名中外嘉宾、147家知名企业参会,大会共签约合作项目28个,签约金额达 975.5亿元。其中,"中信·重庆综合金融服务智能体""中信·重庆渝车出海服务中心"正式发布,中信银行金融支持重庆建设"智能网联新能源汽车之都"正式启动。

近年来,中信银行重庆分行深刻把握中央金融工作会议"做好金融五篇大文章"的政策导向,以及成渝地区双城经济圈、西部金融中心建设等国家战略在重庆落地的黄金机 遇,依托中信集团"金融全牌照、实业广覆盖"优势,将服务重庆"416"科技创新布局与"33618"现代制造业集群体系作为核心发力点,为现代化新重庆建设注入强劲金融动能。

#### 跨境搭桥

#### 链接欧洲先进制造资源

从聚焦德国到辐射全欧,中信银 行重庆分行的"桥梁纽带"作用持续 升级。

2024年11月,中信银行重庆分 行与重庆市经济信息委联合举办"德 国先进制造企业重庆行"活动,116家 德国企业、30家集团子公司及38+3 个区县相关部门共计800余人参与, 现场签约项目12个,签约金额达 87.65亿元,另有6个新设机构完成揭 牌,为中德先进制造领域搭建起常态 化交流平台。

活动结束后,在重庆市委、市政府 及中信集团、金控和总行的支持下,中 信银行重庆分行牵头中信集团协同委 重庆区域分会,持续推进项目转化与 企业服务。数据显示,截至目前,12个 现场签约项目已全部落地,中德企业 洽谈项目落地21个,6个揭牌机构正 式运营。

时隔一年,"欧洲先进制造企业重 庆行"活动将合作视野从德国扩展至 整个欧洲,成为重庆制造业对外开放 的又一里程碑。据统计,参会企业中 近50%聚焦智能网联新能源汽车、电 子信息制造、先进材料、生物医药、人 工智能等领域,与重庆"33618"现代制 造业集群体系高度匹配,超三分之一 来自世界500强、欧洲500强及世界 隐形冠军企业,彰显出欧洲企业对重 庆市场的高度认可。

值得关注的是,约60%的签约项 目源于去年"德国行"积累的合作经 验,标志着此类活动已从"一次性推 介"升级为"长效合作机制",真正实现 了"引进来"与"走出去"的双向赋能。 正如中信银行重庆分行相关负责人所 言:"我们不仅要为重庆'引进来'全球



高端制造资源,更要帮助本地企业'走 出去'对接国际市场,构建境内外双向 赋能的产业生态。"

### 协同作战

### 释放"中信联合舰队"能量

作为中信集团协同委重庆区域分 会的核心力量,中信银行重庆分行始 终秉持"一个中信、一个客户"理念,充 分发挥集团协同优势,联动集团内多 元资源,通过加强与政府、企业合作项 目的落地见效,为重庆制造业高质量 发展赋能。近年来,中信集团与重庆 市委、市政府达成"18+N"项合作清 单,全力参与共建西部金融中心,助力 成渝地区双城经济圈建设、西部陆海 新通道、现代化产业体系建设等重大 战略实施,目前12项已完成落地,6项 取得重大进展。

在协同机制保障下,"中信联合舰 队"的聚合力量得到充分释放——去年 5月,中信集团协同委重庆区域分会协 同中信出版成功举办重庆首届"陆海财 经论坛",助力重庆品牌走向世界;同 期,中信集团在渝成立特资联盟,现场 签约盘活项目金额超400亿元,截至目 前累计落地金额近300亿元,其中中信 金融资产盘活重庆某国企股权资产30 亿元……这种跨领域、跨板块的协同合 作,为重庆制造业和经济高质量发展提 供了全方位的资源支持。

此外,在产业资本融合方面,中信 银行重庆分行联合重庆市产业投资母 基金,打造"债权+股权""金融+实业" "融资+融智"综合服务模式,助力企业 快速成长。随后落地涪陵润信等基 金,实现金融与产业资本深度融合,银 行以风控保障安全,基金以产业洞察 筛选项目,共同支持科技创新成果转 化。在此模式下,中信银行重庆分行 推动深创投助力某智能材料企业获 3500万元投资,以产融联动破解"科 技一产业一金融"循环堵点。

#### 金融赋能

#### 筑牢制造业高质量发展资金底座

当前,重庆正全力推进"416"科 技创新布局和"33618"现代制造业集 群体系建设,这为金融机构服务实体 经济提供了广阔空间。中信银行重 庆分行深刻把握政策导向,将制造业 服务作为核心发力点,围绕重点领域 构建"专项额度+优惠利率+敏捷审 批"的专属服务体系,通过链式服务 与产品创新,将核心企业供应链中的 "大数据"转化为小微企业的"好信 用",切实助力产业链强链、补链、延

在企业"孵化期",该行借助"金渝 网"平台深度嵌入国家"补链强链"工 程,将金融资源精准滴灌至产业链关 键环节,助力企业突破技术瓶颈;在 "培育期",针对性提供制造业中长期 贷款,精准匹配企业先进产能扩张的 资金需求节奏,为产业升级提供稳定、 持续的资金支持;在"养成期",充分发 挥资本市场服务优势,全程护航企业 登陆多层次资本市场,助力企业实现 跨越式发展。

截至2025年10月末,该行支持 民营经济的贷款余额达320.24亿元, 较年初增长27.18亿元,增幅9.51%, 为民营制造企业提供了坚实的资金 保障。

#### 科技金融 为"智造"转型注入技术创新活力

制造业的高质量发展离不开科 技创新驱动,而科创企业"轻资产、 高成长、高风险"的特性,对金融服 务提出了更高要求。中信银行重庆 分行针对科创企业痛点,打造专业

重庆制造业"智能化、高端化"转型 注入活力。

在组织架构层面,该行不仅成立 了科创金融中心、15家科技先锋军支 行,还设立了全系统首家"专精特新支 行",并建立跨部门工作专班,为科创 企业提供专属服务。这种"中心+支 行+专班"的三级服务架构,有效解决

了科创企业服务中"响应慢、对接散、 专业弱"的问题。

在产品创新方面,该行推出"投贷 联动积分卡",打破传统属地审批模式 的局限,为企业提供更精准、更高效的 金融支持。例如,重庆某人工智能科 创企业在成立初期,便获得该行1000 万元信用首贷,顺利启动业务发展;某 半导体光电企业通过"投贷联动"模 式,获得3000万元信贷支持及4600 万元股权投资,成功启动科创板上市

截至2025年10月末,中信银行重

庆分行已服务辖内科技企业2545家,融 资余额达到423.39亿元,以坚实的金融 力量加速科技成果转化,助力制造业实 现"智造"跨越。

随着一系列举措的落地,中信银 行重庆分行正以金融之力为重庆制造 业高质量发展插上翅膀,助力这座内 陆开放高地在全球产业竞争中抢占先 机,向着建设国家重要先进制造业中 心的目标稳步迈进。中信银行重庆分 行相关负责人表示:"接下来,我们将 持续落实落细中信集团各项要求,打 响'想出国,找中信;来中国,找中信' 的服务品牌,努力当好新时代中国连 接世界的一座桥,以更加专业、高效、 创新的金融服务,为重庆制造业高质 量发展注入源源不断的金融动能,在 中国式现代化重庆篇章中,书写更加 精彩的中信答卷。"

赵小玲 图片由中信银行重庆分行提供



中信银行金融支持重庆建设"智能网联新能源汽车之都"启动仪式